

## 博山：“一单一表”里见真章

2月20日,博山区召开经济高质量发展暨“招大引强”工作大会

又是一场直面问题、理清思路、开准药方的会议。

爬坡过坎需要一个长时间的蓄力过程。在确定了产业振兴的发展目标,明确了“4+2”产业体系,规划建设了9个特色产业园区后,淄博市博山区完成了产业发展的布局,在短时间内赢得了爬坡的初始加速度。如今,这个爬坡过坎的过程进入了最为关键的“冲顶”时期。

在一个个特色产业园区如雨后春笋般破土而出时,什么样的项目进驻,将决定博山能否实现高质量、快速发展。为此,博山区通过“新春第一会”祭出关键时期的关键一招——恰如会议名称中的两个关键词:高质量发展、“招大引强”。



▲在“玻璃小镇”八陡,太阳能发电已经被部分日用玻璃生产企业用于生产。

◀2023年上半年投入使用的博山数字经济产业园。

## “八个攻坚突破”有盼头

所谓高质量,无非从纵向和横向两个维度进行比较——首先要比过去的、现在的自己高,其次要比别人高。

尽管在2023年各项经济指标的增速较好,但总量依然较小,比如规上工业企业总产值仅占全市的3%,219家规上企业没有一家的产值超过30亿元,传统优势产业机电泵的年产值只相当于浙江温岭的一个零头……

一组组火辣辣的对比数据,让博山区始终保持头脑清醒。大会毫不避讳地分析了博山在

产业发展、经济运行和招商引资方面的问题、短板。只有清楚自己的斤两,才能精准发力,朝着更高质量的发展迈进。

为此,博山区把发力的方向确定为“八个攻坚突破”:园区建设、招大引强、项目建设、产业转型、科技人才金融、企业管理、服务保障、安全发展。

“八个攻坚突破”是博山的新提法,但其中的很多工作一直都在做着。

特色产业园区建设,近年来一直是博山区的重中之重。目前规划建设的9个特色产业园

区,有5个已开工,其中数字经济产业园已于2023年上半年投用,健康医药、汽车智造2个园区已具备入驻条件,其他园区建设正加速推进。会上更是进一步明确:到今年年底前,除铸造、陶琉两个园区要取得实质性突破外,新材料等6个园区要全部建成投用。

2023年的“新春第一会”,博山区把招商引资确定为“一号工程”,如今这个“一号工程”也提档升级为“招大引强”。发展前景好、投资体量大、带动能力强的项目,让博山区在2023年

的招商引资工作有了质的提升。如招引来的北京国材汽车复合材料有限公司,在博山投资建设复合材料汽车零部件生产基地,实现培育一个上市公司、布局5个项目、填满一个汽车智造产业园区的奇效。

对于今年的“招大引强”,博山区要在动态更新产业链全景图、现状图和上下游客商库、项目库“两图两库”的基础上,每个产业选择3家龙头企业进行深度对接,逐一绘制“产业集群区域分布图”“主导产品应用领域图”,理清“企业清单、项目

清单、集群清单、问题清单”四张清单。

此外,对现有企业的挖潜增效,被博山视为更快、更稳、更好、更放心的招商方式。比如扎根博山近30年的倍缔纳士。

“今年我们将确保集团公司于去年收购的豪顿华罗茨风机产品在今年上半年顺利转移到博山,力争原产于芬兰的兰泰克透平真空系统国产化项目落户博山。这2个项目的落地,将为公司带来每年两个亿的销售收入增加。”倍缔纳士中国-南亚总经理李永阳说。

## “一份清单”提质效

企业是市场经济的主体,要实现经济高质量发展,就必须激发企业的内生动力。

为此,博山区专门梳理形成了“2024年重点企业发展质效提升清单”。其中,157家规上企业策划实施投资项目162个,新上项目企业占比70.1%。

曾经,“小富即安”是部分博山企业给外界留下的印象。不少企业在冲破创业的“对流层”后,长期留在“平流层”里,给人一种不思进取的感觉。其实深

究起来,很多企业并不是不想发展,而是发展到一定程度后进入了瓶颈期,在缺乏引导和助力的情况下只能选择守业。

为此,从2022年开始,博山区通过密集的调研、座谈等方式了解企业家所思所想,提振企业家发展的信心,坚定大发展的决心。通过一系列提振信心的举措,明确发展思路,提供政策支持,博山区2023年经济运行综合评价走到了全市前列。

针对2024年策划实施的

212个投资项目,大会要求各企业成立项目推进专班,明确具体推进时限,倒排工期、挂图作战、全力推进,相关部门镇办要做好要素保障,真正让项目“有效率、出效果、见效益”。另外,对没有谋划项目的企业,相关部门镇办要做好指导,与企业一起全面分析市场需求、自身状况,包括竞争对手的情况,对企业的战略进行深入的分析评估,想办法策划实施项目,帮助企业实现快速发展。

“企业的需求、困难和问题,就是我们的工作方向。企业有困难,我们就要有睡不着的紧迫感和焦虑感,和企业同呼吸、共命运,全力尽快帮助解决。”

这些让企业家放心、宽心、暖心的话,出自于区委书记路德芝在大会讲话中提出的优化发展生态、做好服务保障必须做到的“8个方面”。

于是,在这份发展质效提升清单中,我们既看到了倍缔纳士、东佳集团、工陶新材料等多

年来扎根博山的“老将”,也看到了康贝医疗器械、金箭医疗器械、京丰制药这样的“新星”。

“我们有理由相信,在区委区政府的大力支持和大家的共同努力下,未来几年将迎来博山泵产业的高速发展时期,必将创造出大批国内领先甚至世界一流的泵类企业。”沃尔姆泵业(淄博)有限公司董事长林相坤这样表示。

## “一张表格”见真章

根据会上宣读的“2024年推进经济高质量发展重点任务配档表”,博山区将重点做好建强园区、扩大投资、培优塑强、智改数转、招大引强、人才引育、科技支撑、金融赋能、强化监管、优化营商环境等10项工作。在这张表格里,每一项工作都包括具体措施、完成时限和责任单位。

这张表,有落脚点更有突破点。如博山开发区牵头负责的“建强园区”工作,要求专班推进、专人负责、倒排工期、挂图作战、现场协调、每周通报,实行

“红黄牌”赋分评价制度,对建设不力的情况给予警示和通报。还有制定全区新型工业化实施方案及有关落实办法;制定境外市场开拓计划;组织召开全区工业企业生产模式升级座谈会;组织部分电机、泵企业外出观摩学习;分行业开展“看变化 谈发展”活动;研究制定全区工业企业智改数转实施方案……

这张表,对党员领导干部提出了新要求。出台《2024年“一号改革工程”任务清单》《优化营商环境“以评促转”工作措施》,

出台并实施“企业宁静日”制度;完善钉子问题台账问题收集、研判分析、记录台账、处理解决闭环机制,实施动态管理;依托“亲清会客厅”,常态化开展政企畅聊“下午茶”等活动,畅通政企沟通渠道。会上还特别强调:对企业只能支持,不能添麻烦;企业需要我们做什么,我们就要尽一切办法去做好;对企业要多指导、多服务,非必要不处罚。等等。

“我们深深感受到了区委、区政府的干劲与决心和各级各

部门的热情与周到。康贝医疗也积极响应,决定让在外产业重新回归博山。”作为连续两年大会上发言的企业家代表,淄博康贝医疗器械有限公司总经理吴越说。

2023年上半年,康贝医疗与关怀医疗正式签约,在博山落地血液透析器项目。2023年下半年,康贝医疗投资5000万元,建设高分子吸附材料项目,招引了药说时话等服务类企业落户博山,成为全区第一家医药类销售服务型企

2024机遇与挑战并存。作为博山的企业家代表,吴越表示要努力让企业成为助力博山经济高质量发展的强劲动力。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 韩文彬 刘亚琳



扫描大众新闻客户端二维码了解更多信息